



# 2021年高考11月11日开始网上报名

## 外语听力考试于明年1月8日上午进行,两次听力考试间隔约20分钟

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李楠楠

记者从烟台市教育局获悉,2021年高考11月11日至17日网上报名,报考“3+4”转段考生及“3+4”转段兼报春季高考考生的填报时间为2020年11月27日。

### 11月11日起高考网上报名

2021年春季高考和夏季高考报名分为网上填报信息、现场资格审查及信息确认、网上缴费3个阶段。

春季高考主要面向中等职业学校毕业生,同时也面向普通高中毕业生招生。夏季高考主要面向普通高中毕业生,同时也面向中等职业学校毕业生招生。考生可兼报春季高考和夏季高考。

春季高考网上报名信息:2020年11月11日至17日(每天9:00-18:00)。报考“3+4”转段考生及“3+4”转段兼报春季高考考生的填报时间为2020年11月27日。现场资格审查及信息确认:2020年11月18日至12月2日(工作日),具体时间由各市或县(市、区)确定。网上缴费:2020年12月3日至7日(每天9:00-18:00)。

夏季高考网上报名信息:2020年11月11日至17日(每天9:00-18:00)。

考生现场资格审查及信息确认:2020年11月18日至12月2日(工作日),其中非应届毕业生该项工作时间为2020年11月27日至12月2日,具体时间由各市或县(市、区)确定。兼报春季高考和夏季高考的考生须在此时间段进行现场资格审查及信息确认。网上

缴费:2020年12月3日至7日(每天9:00-18:00)。

春季高考与夏季高考兼报考生要分别登录相应的报名系统,按各自的程序完成报名手续。

### 春季高考分18个专业类别

春季高考分为18个专业类别,分别为农林果蔬、畜牧养殖、学前教育、土建、机械、机电一体化、电子电工、化工、服装、汽车、信息技术、医药、护理、财经、商贸、烹饪、旅游服务、文秘服务,考生必须选择报考专业类别。

只报考“3+4”转段考生选择“3+4转段”选项;“3+4”转段兼报春季高考考生选择“3+4转段兼报春季高考”选项,并依据所学专业选择春季高考18个专业类别中的1个。

春季高考考试科目采用“知识+技能”模式,“知识”部分考4科,为语文、数学、英语及专业知识;“技能”部分考专业基本技能。仅报考“3+4”转段的考生文化基础考试科目为春季高考的语文、数学、英语三科;“3+4”转段兼报春季高考的考生除参加上述三科考试外,还要参加所选报春季高考专业类别的专业知识和专业技能考试测试。

### 夏季高考外语听力考两次

夏季高考报考科类分为普通

类、艺术类和体育类,考生可根据自身情况选报其中一类。考生可在英语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语中选考一门外语,并在报名时注明。选考语种不受科类的限制。

我省艺术类专业类别共分为11类,包括美术类、文学编导类、书法类、舞蹈类、音乐类、摄影类、影视戏剧表演类、服装表演类、播音主持类、航空服务艺术类,其他类。艺术类考生应根据拟报考专业选择其中一类。独立设置本科院校及参照执行高校的艺术史论专业,经教育部批准,可以自主确定所属专业类别,拟报考该专业的考生请查阅有关高校招生章程或咨询有关高校。

夏季高考统一考试科目为语文、数学、外语(含笔试和听力考试两部分)3个科目。其中,外语科目听力考试单独组织,考生考两次,取两次成绩中较高的成绩作为有效成绩计入高考总分,2021年高考外语听力考试于2021年1月8日上午进行,两次听力考试间隔约20分钟。普通高中学业水平等级考试科目为物理、化学、生物、思想政治、历史、地理6个科目,考生按规定选择3个科目参加考试。考生的高校招生录取总成绩由3门统一高考科目成绩和自主选择的3门普通高中学业水平等级考试科目成绩组成,总分为750分。其中,统一高考科目语文、数学、外语的卷面满分分值均为150分,总分450分;考生选择的3门普通高中学业水平等级考试科目每科卷面满分分值均为100分,转换为等级分按满分100分计入,等级考试科目总分300分。

## 开发区举行首期校长论坛暨名师名校长工作室启动仪式

近日,烟台开发区首期校长论坛暨名师名校长工作室启动仪式在第六初级中学隆重举行,局领导班子成员、各处室负责人及教研员,各中小学(幼儿园)校长、副校长、全区首批名师名校长工作室全体成员以及教育领军人才等360余人参加了此次活动,教育分局分管负责人毕见武同志主持会议。

会议宣读了首批名师名校长工作室和教育领军人才培养人员名单,并进行名师名校长工作室授牌。齐鲁名师、高中语文名师工作室主持人孙中华从“敏锐感、归属感、存在感、价值感、幸福感”角度,初中名校长工作室成员、第六初级中学校长崔秀梅从“名师引领,砥砺前行”角度分别作代表发言。

随后,以“校长的办学思想”为主题,进行高水平、深层次校长交流。齐鲁名校长人选、初中名校长工作室主持人、实验中学校长李环以《以优质教育生态赋能学校发展》为题,重点阐释价值观引领、诚毅精神构建、共振理念等方面内容。齐鲁名校长、小学名校长工作室主持人、实验小学校长官海燕以《从校长的办学思想谈“立人教育”实践》为题,围绕何为办

学思想、教育哲学与育人目标、怎样办好学校三个方面作细致讲解。烟台名校长、金城小学校长范淑杰以《以务实作风,铸实学校发展》为题,全面介绍在主动谋划布局中引领学校发展、在优化工作措施中夯实过程管理、在践行师生共育中致力长久发展。烟台名校长、第三小学校长张肖华以《建一所好学校,做一名校长》为题,明确一所好学校需要明确的发展方向,以人为本的理念以及一以贯之的坚持。烟台名校长、大季家中心小学校长赵承红以《让每一个生命主动生动活泼的发展》为题,精彩分享规划心中愿景、追溯思想之源、实施办学之径、呈现办学之果四方面内容。

下午,山东省创新教育研究院院长、烟台市首批正高级教师、莱州双语学校校长赵福庆作《中小学现代化治理的思考与实践》专题讲座,他从学校治理理论(理念)的几个基本问题作为切入点,紧抓四大教育治理机制等关键问题,分享莱州市双语学校10个治理模式,深刻剖析学校治理存在的问题,具有很强的启迪性与借鉴意义。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李楠楠

# 真患上抑郁了怎样通过药物治疗?

## 教育部重点实验室专家为您解疑释惑!

### 作者简介

田京伟,博士,烟台大学药学院教授、博士研究生导师。现任“分子药理学与药物评价”教育部重点实验室副主任、绿叶制药集团非临床研究副总裁、中国药理学学会精神神经药物专业委员会理事、中国毒理学学会药物毒理学专业委员会委员。主要从事“新药发现与评价、药理与毒理”等研究工作。

### 抑郁的危害及其流行人群

抑郁(有时也称忧郁)是心境障碍的一种临床症状,通常被认为是一种精神疾病,是人们所有经历中极为痛苦和艰难的一种体验,它会令我们丧失精力、兴趣以及努力奋斗的意志。抑郁不同于我们常说的忧郁,一般认为持续最少两星期,且在大多数情况下处于情绪低落的状态才被认为抑郁。

根据世界卫生组织(WHO)统计,目前世界上患有抑郁症的总人数约为3.22亿。2019我国抑郁症患病率约3.6%,终身患病率达到了6.9%,其中重度抑郁障碍患病率约2.1%。也就是说,我国抑郁症患者超过5000万人,其中重度抑郁障碍患者近3000万人,另外有10%的患者可出现躁狂发作(双相情感障碍)。这些数字背后,是一个活生生被痛苦折磨的灵魂,有可能是我们的家人朋友,也有可能是我们自己。所以,请不要再忽视抑郁症,也请不要再自以为是了解它。

抑郁症作为发病率最高的精神疾病,已成为人类的第二大“杀手”,它严重困扰患者的生活和工作,给家庭和社会带来沉重的负担。抑郁也是导致世界范围内残疾的主要原因,约15%的抑郁患者死于自杀,这极大地加剧了全球疾病负担,给家庭和社会带来了严重影响。

从国内到国外,近年来相继有50多位名人因不同程度抑郁症自杀。但抑郁症不仅仅是明星和中青年人“专利”,它覆盖了青少

年、中年人和老年人群体。三分之一高学历人群中存在抑郁或者焦虑的问题。我国有3000万儿童和青少年遭受抑郁、焦虑、强迫、厌学、网络成瘾等心理问题困扰。国家卫健委已要求将抑郁症筛查纳入高中及高等院校学生健康体检内容。老年人患抑郁症的比例远高于年轻人,特别是55岁以上的老年人。抑郁症患者需要被社会关注,需要帮助他们走出抑郁的困扰,提高他们的心理和生活质量。

### 抑郁的治疗

我国抑郁患者就诊率不足10%,大部分抑郁患者不能及时就医。抑郁如果得不到及时治疗,会发展成中或重度抑郁,严重时会导致自杀行为(和抑郁相关的自杀人数占总自杀人数的40%-70%)。药物治疗是抑郁患者的首选治疗方法,抑郁患者一定要及时就医,并在医生的指导下服用抗抑郁药物。

#### 三环类抗抑郁药(TCAs)

以阿米替林、氯米帕明、麦普替林、丙米嗪、氯丙咪唑和阿米替林为代表的三环类抗抑郁药,目前在某些地区仍作为治疗抑郁的重要药物。但这类药物具有中枢神经毒性和心血管毒性,如心率失常、体位性低血压、便秘、谵妄、肌肉震颤、癫痫发作、性功能障碍等。

#### 5-羟色胺再摄取抑制剂(SSRIs)

以帕罗西汀、舍曲林、氟西汀、西酞普兰和艾司西酞普兰为

代表的5-羟色胺再摄取抑制剂类药物是目前抑郁治疗的一线药物。此类药物心血管副作用和抗胆碱能作用明显降低,而且嗜睡、镇静、震颤等不良反应发生率,但也多存在起效慢(一般服药后2-4周起效)、性功能障碍如阳痿、射精延缓、性感缺失等不良反应。

#### 5-羟色胺及去甲肾上腺素再摄取抑制剂(SNRIs)

以文拉法辛和度洛西汀为代表的5-羟色胺及去甲肾上腺素再摄取抑制剂是目前抑郁治疗的一线药物。相比于三环类抗抑郁药,此类药物副作用低,对难治性抑郁也有较好治疗作用。但此类药物起效时间慢,且引起嗜睡、性功能障碍如勃起功能障碍、性高潮障碍等。

#### 其它类抗抑郁药物

米氮平为肾上腺素能及5-羟色胺能抗抑郁药,其常见不良反应为食欲增加、体重增加、头昏、嗜睡、直立性低血压等。

安非他酮是去甲肾上腺素和多巴胺再摄取抑制剂类抗抑郁药,无镇静作用,不引起性功能障碍。其常见的不良反应为激惹、口干、失眠、头痛、恶心或呕吐、便秘及震颤等,且有约10%的患者因不良反应而停用。

#### 新型抗抑郁药

5-羟色胺再摄取抑制剂和5-羟色胺调节剂沃替西汀,具有起效快,对性功能影响小的优点。但胃肠道和神经系统不良反应发生率较高,如恶心、口干、腹泻、眩晕等。

艾司氯胺酮是NMDA受体拮抗剂,用于难治性抑郁症的治疗,具有起效快的优点。但由于是管控药物,存在滥用的风险,服用后患者有出现镇静和分离的副作用,需在医生的监控下服用。

5-羟色胺、去甲肾上腺素和多巴胺三重再摄取抑制剂(SNDRI)是全新作用机制的抗抑郁药物,相比于传统抗抑郁药,具有起效快,改善兴趣缺失,改善性功能障碍,增加认知等优势。盐酸安舒法辛缓释片是山东绿叶制药有限公司开发具有自主知识产权的1类抗抑郁新药,是三重再摄取抑制剂。目前已在美国提交上市申请,预计很快在美国批准上市销售,正在国内和日本开展临床试验,国内已进入3期临床试验,预计不久会在国内上市销售。盐酸安舒法辛缓释片每天1次口服用药,用于中到重度抑郁患者的治疗。已完成的临床试验证实可显著降低抑郁患者的抑郁症状,并具有起效快,降低嗜睡,改善性功能障碍,改善认知等优点。

抑郁症为高复发性疾病,倡导全程治疗,需要按照疗程服用。不可随意停用或更换抗抑郁药物,只有当一种药物或者相同作用机制的药物无效或出现耐受后,才可选择换另一种药物进行治疗。大多数的抗抑郁药物都黑框警示可增加青少年抑郁患者的自杀风险,因此,青少年抑郁患者一定要在医生的指导下用药,并及时监控用药后的行为变化。

